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INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACIÓN

INSTRUCCIONES: El alumno deberá elegir una de las dos opciones A o B que figuran en el presente examen y contestar razonadamente a los cuatro ejercicios de que consta dicha opción. Para la realización de esta prueba puede utilizarse calculadora científica, siempre que no disponga de capacidad de representación gráfica o de cálculo simbólico.

CALIFICACIÓN: La puntuación máxima de cada ejercicio se indica en el encabezamiento del mismo.

TIEMPO: Una hora y treinta minutos

OPCIÓN A

EJERCICIO 1 (Puntuación máxima: 3 puntos)

Se considera el siguiente sistema lineal de ecuaciones, dependiente del parámetro real a:
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a) Discútase el sistema según los diferentes valores de a.

b) Resuélvase el sistema en el caso en que tenga infinitas soluciones.

c) Resuélvase el sistema para
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EJERCICIO 2 (Puntuación máxima: 3 puntos)

Se considera la función real de variable real definida por:
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a) Especifíquese su dominio de definición y los puntos de corte de la gráfica de f con los ejes coordenados. Determínense las asíntotas de f.

b) Determínese la ecuación de la recta tangente a la gráfica de f en el punto de abscisa x = 1.

c) Calcúlese la integral definida 
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EJERCICIO 3 (Puntuación máxima: 2 puntos)

En un edificio inteligente dotado de sistemas de energía solar y eólica, se sabe que la energía suministrada cada día proviene de placas solares con probabilidad 0,4, de molinos eólicos con probabilidad 0,26 y de ambos tipos de instalaciones con probabilidad 0,12.

Elegido un día al azar, calcúlese la probabilidad de que la energía sea suministrada al edificio:

a) por alguna de las dos instalaciones,

b) solamente por una de las dos.
EJERCICIO 4 (Puntuación máxima: 2 puntos)

Se supone que el tiempo medio diario dedicado a ver TV en una cierta zona se puede aproximar por una variable aleatoria con distribución normal de media ( y desviación típica igual a 15 minutos.

Se ha tomado una muestra aleatoria simple de 400 espectadores de TV en dicha zona, obteniéndose que el tiempo medio diario dedicado a ver TV es de 3 horas.

a) Determínese un intervalo de confianza para ( con un nivel de confianza del 95%.

b) ¿Cuál ha de ser el tamaño mínimo de la muestra para que el error en la estimación de ( sea menor o igual que 3 minutos, con un nivel de confianza del 90%?

OPCIÓN B

EJERCICIO 1 (Puntuación máxima: 3 puntos)

Se consideran las matrices:
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a) Calcúlense los valores de k para los cuales la matriz A no es invertible.

b) Para k = 0, calcúlese la matriz inversa 
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c) Para k = 0, resuélvase la ecuación matricial 
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EJERCICIO 2 (Puntuación máxima: 3 puntos)

Se considera la función real de variable real definida por:
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a) Calcúlense a, b para que f sea continua y derivable en x = –1.

b) Para a = 1, b = 3, represéntese gráficamente la función f.

c) Calcúlese el valor de b para que 
[image: image10.wmf] 3

 0

()6.

fxdx

=

ò


EJERCICIO 3 (Puntuación máxima: 2 puntos)

En un cierto punto de una autopista está situado un radar que controla la velocidad de los vehículos que pasan por dicho punto.

La probabilidad de que el vehículo que pase por el radar sea un coche es 0.5, de que sea un camión es 0,3 y de que sea una motocicleta es 0,2.

La probabilidad de que cada uno de los tres tipos de vehículos supere al pasar por el radar la velocidad máxima permitida es 0,06 para un coche, 0,02 para un camión y 0,12 para una motocicleta.

En un momento dado, un vehículo pasa por el radar.

a) Calcúlese la probabilidad de que este vehículo supere la velocidad máxima permitida.

b) Si el vehículo en cuestión ha superado la velocidad máxime permitida, ¿cuál es la probabilidad de que se trate de una motocicleta?

EJERCICIO 4 (Puntuación máxima: 2 puntos)

Se supone que el precio (en euros) de un refresco se puede aproximar por una variable aleatoria con distribución normal de media ( y desviación típica igual a 0,09 euros. Se toma una muestra aleatoria simple del precio del refresco en 10 establecimientos y resulta:
1,50   ;   1,60   ;   1,10   ;   0,90   ;   1,00   ;   1,60   ;   1,40   ;   0,90   ;   1,30   ;   1,20
a) Determínese un intervalo de confianza al 95% para (.

b) Calcúlese el tamaño mínimo que ha de tener la muestra elegida para que el valor absoluto de la diferencia entre la media muestral y ( sea menor o igual que 0,10 euros con probabilidad mayor o igual que 0,99.
SOLUCIÓN DE LA OPCIÓN A

EJERCICIO 1
a) Sea A la matriz de coeficientes y A* la matriz ampliada del sistema.
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El determinante de A vale
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Este determinante vale 0 si a = 0 o a = 1.

Con esto:

· Si  a ( 0 y 1 (  rg(A) = 3 = rg(A*) = nº de incógnitas. El sistema será compatible determinado.

· Si  a = 0, las matrices son:
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Como el rg(A) = 2 y rg(A*) = 3, el sistema es incompatible.

· Si  a = 1, las matrices son:
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En este caso, rg(A) = 2 = rg(A*) ≠ nº de incógnitas. El sistema será compatible indeterminado.

b) Según el apartado anterior sistema tiene infinitas soluciones cuando a = 1.
En este caso, el sistema es:
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c) Para a = 3, según el apartado a el sistema es compatible determinado y puede resolverse por el método de Cramer.
El sistema queda
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con lo que,
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EJERCICIO 2
a) La función 
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 está definida para todo número real x tal que 
[image: image28.wmf]2

20

x

-¹

. Por tanto, su dominio es: D(f) = 
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Si x = 0 ( y = 0 y, recíprocamente, si y = 0 ( 3x = 0 ( x = 0, por tanto, la función corta a los ejes sólo en el punto (0, 0).
En 
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 la función tiene sendas asíntotas verticales, pues:
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En y = 0 la función tiene una asíntota horizontal, pues
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La función no tiene asíntotas oblicuas, ya que las tiene horizontales.

b) La ecuación de la recta tangente en el punto x = 1 es: 
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Derivando: 
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. Por tanto, 
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Luego, la recta tangente será: 
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c) 
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EJERCICIO 3
Se designa por S el suceso “la energía proviene de placas solares”, y por E, la energía proviene de molinos eólicos.
Se tienen las siguientes probabilidades:

P(S) = 0,4;
P(E) = 0,26; 
P(S ( E) = 0,12.
a) Hay que calcular la probabilidad de la unión de ambos sucesos, es decir, del suceso S ( E:
P(S ( E) = P(S) + P(E) – P(S ( E) = 0,4 + 0,26 – 0,12 = 0,54
b) Solamente una de las dos es el suceso (S – E) ( (E – S). Su probabilidad es:
P[(S – E) ( (E – S)] = P(S – E) + P(E – S) = 0,4 – 0,12 + 0,26 – 0,12 = 0,42.

Alternativamente, podríamos haber planteado “solamente una de las dos” como (S ( E) – (S ( E), cuya probabilidad es:

P[(S ( E) – (S ( E)] = P(S ( E) – P(S ( E) = 0,54 – 0,12 = 0,42.
EJERCICIO 4
a) El intervalo de confianza de la media poblacional, para las muestras de tamaño muestral  n  de media 

 y desviación típica ( es:
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siendo 
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 el valor correspondiente en la tabla normal para una confianza de 1 ( (.
En este caso, 

= 3 h = 180 min, ( = 15 min, n = 400 y, para el 95 % de confianza, 
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b) El error viene dado por 
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Como 1 − ( = 0,90 ( 
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 = 1,645. Por tanto, si se desea que E < 3 se tendrá:
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De este modo, el tamaño muestral mínimo debe ser de 68 personas.
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